

培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术对卒中相关性肺炎患者排痰效果的影响分析

韦 莉 肖林渝 陆玲燕 朱芸莹

广西壮族自治区柳州市人民医院康复科 545000

【摘要】目的 探究培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术在卒中相关性肺炎患者排痰中的临床应用效果。**方法** 从我院 2019 年 7 月-2021 年 6 月选取 70 例卒中相关性肺炎患者, 将患者随机分成两组, 每组 35 例, 一组为对照组, 采用常规治疗。另一组为治疗组, 在对照组的基础上采取培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术治疗。观察比较两组患者的排痰量、排痰频率、痰液性状、血气相关指标以及治疗效果。**结果** 治疗后, 观察组患者的排痰量比对照组更多, 在日排痰频次上更高, 在痰液性状改善时间及其胸部 X 线正常指数上明显优于对照组, 两组数据存在明显差异, 均具有统计学意义 ($P < 0.05$)。观察组患者的 SaO₂、PaO₂ 高于对照组 ($P < 0.05$), PaCO₂ 低于对照组 ($P < 0.05$), 观察组患者的治疗有效率 94.29%, 比对照组 71.43% 更高 ($P < 0.05$), 数据均具有统计学意义。**结论** 培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术能够有效促进卒中相关性肺炎患者的排痰效率, 改善患者的血气指标, 提高患者的治疗效果。

【关键词】 培土生金针刺法; 主动循环呼吸技术; 卒中相关性肺炎; 排痰

【中图分类号】 R246.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1671-4083 (2021) 10-027-03

【基金项目】 广西壮族自治区中医药局自筹经费科研课题, 项目编号: GZZC2019213; 广西中医药适宜技术开发与推广项目课题, 项目编号: GZSY20-59

脑卒中是一种临床常见的急性脑血管疾病, 其常见并发症之一包括卒中相关性肺炎。卒中相关性肺炎患者的中枢性咳嗽反射消失, 降低咳嗽能力, 难以将痰咳出, 并且可能出现反流误吸, 引起肺部感染, 甚至窒息, 威胁患者的生命健康^[1]。加强对卒中相关性肺炎患者的排痰治疗, 及时清除分泌物, 对患者的治疗有重要的作用。临床常用吸痰管吸痰及抗感染治疗的方式, 但效果不理想, 只能清除浅表分泌物, 对于位置较深的分泌物难以有效清除^[2]。并且吸痰管取出的痰液容易被污染, 影响痰培养的效果。培土生金针刺法协同主动循环呼吸技术已被相关学者证实为有效增加患者排痰量, 改善患者预后的可行性方法^[3]。其中培土生金, 即补脾益肺, 用培补脾土的方法, 使脾的功能强健, 恢复正常, 以治疗肺脏亏虚的病症。主动循环呼吸技术是一组特定的呼吸练习, 旨在去除支气管中多余的分泌物的技术, 并在患者的治疗实践中发挥了突出的效果^[4]。本研究采取培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术的方式, 应用于卒中相关性肺炎治疗中, 特选取 70 例患者, 现报道如下。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院 2019 年 7 月-2021 年 6 月的 70 例卒中相关性肺炎患者。纳入标准: (1) 符合卒中相关性肺炎的诊断标准; (2) 年龄不限, 性别不限; (3) 自愿参与本研究, 签署知情同意书。排除标准: (1) 非脑卒中后并发肺部感染者; (2) 有意识障碍或认知障碍或精神疾病等, 不能配合治疗者; (3) 有严重心、肝、肾等器质性或功能性损害的患者; (4) 有肺结核、肺部肿瘤、非感染性肺间质病、肺水肿、肺不张、肺栓塞等与肺炎的临床表现相近的疾病患者; (5) 痰培养及药物敏感试验非多重耐药或真菌感染患者; (6) 正在参加其他药物临床研究的患者。将 70 例患者随机分成两组, 治疗组和对照组, 每组 35 例。治疗组中有男性 25 例, 女性 10 例, 年龄 52-79 岁, 平均年龄 (66.37±4.25) 岁。对照组中有男性 24 例, 女性 11 例, 年龄 53-80 岁, 平均年龄 (66.85±4.21) 岁。本研究经过医院伦理委员会批准。两组患者的基础资料没有显著差异 ($P > 0.05$)。

1.2 诊断标准^[5]

诊断标准包括: (1) 当患者发生卒中后, 胸部影像学检测发现新出现的或进展性的肺部浸润性病变, 同时合并发热 $\geq 38^{\circ}\text{C}$; (2) 新出现的咳嗽、咳痰或原有呼吸道疾病症状加重, 伴或不伴胸痛; (3) 肺实变体征和 (或) 湿啰音; (4) 外周血白细胞 $\geq 10 \times 10^9/\text{L}$ 或 $\leq 4 \times 10^9/\text{L}$, 分类中性粒细胞 $> 80\%$; (5) 排除某些与肺炎临床表现相近的情况, 如肺结核、肺部肿瘤、非感染性肺间质病、肺水肿、肺不张、肺栓塞等。同时存在上述 2 个或 2 个以上临床症状时, 即考虑该患者合并卒中后肺炎。

1.3 方法

对照组进行常规治疗。治疗组采取培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术进行治疗。(1) 培土生金针刺法: 取主穴足三里、肺俞、脾俞, 结合丰隆、阴陵泉、合谷、中脘等穴。身体两侧同时取穴, 除中脘穴外。皮肤常规消毒, 针刺得气。中脘、足三里、肺俞、脾俞, 应用提插捻转补法。丰隆、阴陵泉、列缺、合谷穴应用提插捻转泻法。留针 30 分钟。连续治疗 2 周, 每周五日, 每日 1 次。(2) 主动循环呼吸技术: 治疗环节, 取患者半卧位或坐位, 让患者呼吸肌放松, 减少呼吸困难, 提高肺容积。主动循环呼吸技术步骤: ①呼吸控制-正常潮气量的腹式呼吸, 3-4 次放松呼吸肌; 腹肌放松, 限制胸部运动。使用自己的节奏平静呼吸。②三到四次胸廓扩张练习: 在肺活量内做深呼吸, 然后屏气 3-5s, 最后放松呼气; 将手放于腹部, 用鼻子或口腔慢慢吸气, 再慢慢呼气, 吸气时腹部鼓起, 呼气时腹部下降, 重复 3-5 次。③呼吸控制: 在最大深吸气末屏气 1-2 秒, 然后慢慢呼气, 重复 3-5 次。接着保持口腔和声门开放, 用力呵气, 持续发出“哈”的声音。重复 2 次。④三到四次胸廓扩张练习。⑤呼吸控制: “哈气”可以有效增加呼气流速, 把胸廓扩张运动所募集的痰液移动到大气道, 然后通过咳嗽动作把痰液排出体外。⑥用力呼气技术: 中到低肺容积 1-2 次呵气, 腹部肌肉收缩, 增大呵气流速和流量; ⑦呼吸控制。患者用力呵气后, 进行有效的咳嗽, 再进行腹式呼吸, 循环进行。患者早中晚饭后 1h, 每天 2-3 次, 每次 10min。以上患者可根据自身的情况进行调节, 适当休息

后再继续。

1.4 观察指标

(1) 比较两组患者的排痰量、排痰频率、排痰性状(包括痰色、痰液粘稠度)、胸部 X 线检查结果;使用一次性痰液收集杯收集记录。(2) 使用血气分析仪检测患者的血氧饱和度(SaO₂)、氧分压(PaO₂)、动脉血二氧化碳分压(PaCO₂),进行比较分析。(3) 比较两组患者治疗效果,治愈:胸片显示肺部炎症反应吸收,白细胞计数、降钙素原恢复正常,临床症状与体征消失。显效:胸片显示肺部炎症反应多数吸收,临床体征与症状基本消失。有效:胸片显示肺部炎症反应小部分吸收,临床症状与体征有所好转。无效:胸片显示肺部

炎症反应均未吸收,临床症状与体征无变化或加重。

1.4 统计学分析

采用 SPSS23.0 统计学软件进行数据分析,计量资料用均值 ± 标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示,组间比较采用 t 检验;计数资料用率表示,组间比较采用 χ^2 检验,以 P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者排痰量比较

观察组患者的排痰量比对照组更多,在日排痰频次上更高,在痰液性状改善时间及其胸部 X 线正常指数上明显优于对照组,两组数据存在明显差异,均具有统计学意义(P < 0.05),如表 1。

表 1: 两组患者排痰指标情况比较

组别	例数	排痰量 (ml)	日排痰频次 (次)	痰液性状改善时间 (d)	胸部 X 线正常指数 (分)
对照组	35	57.35 ± 12.24	2.01 ± 0.14	5.64 ± 1.35	5.68 ± 2.39
观察组	35	79.40 ± 15.62	4.18 ± 0.29	3.87 ± 0.29	7.46 ± 2.57
t		6.573	39.866	7.583	3.000
P		< 0.001	< 0.001	< 0.001	< 0.001

2.2 两组患者血气分析比较

两组患者治疗前, SaO₂、PaCO₂、PaO₂ 无明显差异 (P > 0.05), 治疗后, 观察组患者的 SaO₂、PaO₂ 高于对照组,

PaCO₂ 低于对照组, 两组数据存在明显差异 (P < 0.05), 具有统计学意义, 如表 2。

表 2: 两组患者血气分析比较

组别	例数	SaO ₂ (%)		PaCO ₂ (mmHg)		PaO ₂ (mmHg)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	35	78.26 ± 6.13	90.13 ± 5.75	49.25 ± 7.19	45.13 ± 5.12	79.57 ± 6.73	90.13 ± 3.87
观察组	35	78.15 ± 6.74	98.63 ± 5.86	49.53 ± 7.66	40.11 ± 3.68	79.63 ± 6.92	107.36 ± 4.02
t		0.071	6.125	0.179	4.710	0.037	18.268
P		0.943	< 0.001	0.859	< 0.001	0.971	< 0.001

2.3 两组患者治疗效果比较

观察组患者的治疗有效率 94.29%, 比对照组 71.43% 更高,

两组数据存在明显差异 (P < 0.05), 具有统计学意义, 如表 3。

表 3: 两组患者治疗效果比较

组别	例数	治愈	显效	有效	无效	总有效率
对照组	35	7 (20.00)	8 (22.86)	10 (28.57)	10 (28.57)	25 (71.43)
观察组	35	11 (31.43)	13 (37.14)	9 (25.71)	2 (5.71)	33 (94.29)
χ^2	/	/	/	/	/	6.437
P	/	/	/	/	/	0.011

3 讨论

3.1 卒中相关性肺炎概述

卒中相关性肺炎是指脑卒中患者并发肺部感染的急性及后遗症, 卒中相关性肺炎是增加住院死亡率和不良出院预后的独立危险因素。卒中相关性肺炎是导致脑卒中患者病情恶化、预后不良和死亡的重要原因^[6]。其危害性还表现在与患者的意识障碍、吞咽障碍、多发部位脑梗死及神经损伤程度与卒中相关性肺炎的发生密切相关, 甚至加重老年缺血性脑卒中患者的病情。同时脑卒中直接病损和继发颅内压升高可影响中枢功能引起意识障碍、吞咽困难及咳嗽反射消失, 肺通气功能下降甚至导致肺瘀血、肺水肿、急性呼吸窘迫综合征和呼吸衰竭。在此基础上胃内容物返流及咽分泌物误吸极易发生肺炎。

3.2 常规治疗现状

本病的主要治疗方法以药物治疗为主, 常规应用祛痰剂和抗炎治疗, 每隔两个小时定时的翻身、拍背, 每隔两个小时患者的体位的转换等; 但起效有限, 而一定治疗效果不佳, 可对患者造成不可逆损伤。

3.3 本研究的治疗效果评价

上文表 1、表 2、表 3 的研究中, 均证实了卒中相关性肺炎治疗环节中培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术的联合应用效果, 且极为安全可行。从治疗机理来讲, 培土生金针刺法能够补脾益肺, 达到肺脾双补功效。本治疗方法以针刺, 通过肺脾双补使脾气能够升清且固摄有权, 肺气治节有度。可有效治理和调节水液代谢, 从而有效控制痰量。且脾气盛则气血充盈, 气血可濡养髓使髓充盈, 元神得以控制痰液外流。脾气充盈则后天可养先天, 使肾气充盛, 膀胱摄纳有权, 而肺炎得以恢复。肺脾同补, 可养肾阴, 可养肝阴, 平衡肝气上亢, 由此, 收到了扶正祛邪, 增强体质, 助于康复的效果。通过肺脾双补, 进行扶正祛邪, 整体调节, 达到补气生髓, 滋养肾阴, 固摄有权。而主动循环呼吸技术可通过呼吸控制 (BC) ——作用是放松紧张的呼吸肌, 避免气道痉挛; 借助胸廓扩张运动 (TEE) ——作用是松动分泌物, 充分扩张胸廓和肺脏, 改善呼吸肌力量; 应用用力呼气技术 (FET) ——作用是扩张塌陷的气道, 增加有阻塞但未闭合气道的气流, 移动并清除分泌物。主动循环呼吸技术对比其他气道廓清技术, 可改善肺功能, 预防肺组织塌陷; 不加重低氧血症和气流阻塞; 避免

(下转第 30 页)

时期, 临床上对患者进行综合康复治疗需要在这一阶段实施, 如果患者生命体征稳定, 无继续恶化, 那么可以在术后 48h 对患者进行康复治疗^[7]。在急性期和恢复期时, 一般情况下认为脑卒中后遗症患者已经丧失了最佳的康复治疗时机, 但是经过专家学者临床研究发现, 患者脑损伤后, 脑损伤的恢复并没有重点, 智力恢复速度会不断放慢, 早期脑损伤的恢复速度存在明显提升; 而脑卒中后遗症患者的脑功能恢复会持续到形成固定损害之后, 在 5 年时间以上; 另外, 也有专家学者研究发现, 脑卒中患者患病 7 年后, 依旧存在持续的功能恢复。所以, 标准化的综合康复治疗对于脑卒中后遗症患者来说具有重要意义, 能够锻炼患者的各项功能, 促进身体机能的恢复, 提高患者的生活能力, 改善患者的生活质量^[8]。

本研究将综合康复治疗应用在脑卒中后遗症患者中, 结果显示, 相较于对照组患者来说, 观察组患者的生活能力显著高于对照组 ($P < 0.05$)。虽然无法显著提高脑卒中后遗症患者已经丧失的运动功能, 但是它能够显著改善患者的 Barthel 指数, 使患者提升生活自理, 改善生活质量。根据脑卒中后遗症患者的病情, 患者可以选择佩戴腿部矫形器和肘部支架以防止进一步的畸形, 能够代偿患者已经瘫痪肌肉的功能, 辅助患者行走, 方便日常活动中的转移和训练, 可以有效提高患者的生活便捷程度。另外, 抑郁也是脑卒中一种常见的并发症, 其发生与患者患病、生活能力下降存在直接关系。患者患病后丧失生活能力, 身体受到影响, 从而导致患者出现抑郁情绪, 甚至发展为抑郁症^[9]。因此, 在患者培训和家庭教育过程中, 医护人员和治疗师需要及时了解患者的情绪, 帮助患者梳理情绪, 开展脑卒中疾病和康复知识的宣教, 帮助患者排除不良情绪, 改善卒中后抑郁状态。患者在医院住院期间或是回到家中, 可以积极联系相同疾病的患者, 在集体中找到归属感和共鸣感, 可以有效缓解患者的悲观情绪, 树立疾病治疗信心、提高患者对日常生活的信心等方面具有显著作用。这项研究的结果也证实了脑卒中后遗症患者仍然可以从广泛的康复治疗中获益匪浅。因此, 错过最佳康复机会的患者在后遗症期间不应放弃综合康复治疗, 可以根据患者的功能变化和生活能力等情况, 制定相应的康复治疗计划, 提高患者的日常生活能力, 促进患者尽快回归家庭和社会^[10]。

综上所述, 脑卒中后遗症患者通过开展早期康复治疗, 可以帮助患者提高自理能力, 有效改善患者的日常生活能力, 这对于提升患者生活质量, 促进生活能力恢复等具有显著效果。所以, 综合康复治疗对于脑卒中后遗症患者来说, 能够

显著提升提高患者的日常生活能力, 改善患者预后, 值得临床推广。

参考文献

[1] 王宝娥, 徐增良, 潘峰. 中西医综合康复护理干预对脑卒中后遗症偏瘫患者的影响 [J]. 国际医药卫生导报, 2020, 26(11):1620-1624.

[2] 姚雪榕, 洪伟雄. 延续心理护理在改善脑卒中后遗症患者负性情绪及提高其康复治疗依从性中的作用 [J]. 中国当代医药, 2019, 26(14):238-240.

[3] 李玲. 家庭参与式健康管理在脑卒中后遗症患者居家护理中的应用 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(20):157+160.

[4] 高原. 早期综合康复护理对脑卒中后遗症患者康复期日常生活活动能力的改善效果 [J]. 中国医药指南, 2019, 17(03):240-241.

[5] 康金凤. 综合康复护理干预方案对脑卒中后遗症期偏瘫患者的效果研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(81):112+114.

[6] 李玄玲, 易月婵, 汤金聚. “医养结合”模式下以社区为主的综合康复对脑卒中后遗症患者生活质量的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 12(12):145-148.

[7] 伍国维. 综合康复治疗对脑卒中后遗症患者运动功能和日常生活能力的影响 [J]. 广州医科大学学报, 2016, 44(03):95-97.

[8] 万诗晴, 甘桂坚. 综合康复护理干预方案对脑卒中后遗症期偏瘫患者的效果研究 [J]. 心电图杂志 (电子版), 2017(04):204.

[9] 訾传伦. 早期个体化综合康复治疗对脑卒中患者肢体运动功能及日常生活活动能力的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 17(43):106-107.

[10] 高彩云, 帕丽达·买买提, 茹克亚古丽·买买提, 武云云, 古哈尔·艾思拉洪, 迪拉热·力迪甫. 综合康复干预对脑卒中后遗症期偏瘫患者的效果 [J]. 中国医药导报, 2017, 14(08):152-155.

表 2: Barthel 指数情况对比 ($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	治疗前	治疗后
观察组	50	12.51 ± 5.34	10.14 ± 0.61
对照组	50	12.71 ± 5.24	12.47 ± 1.28
t		0.189	11.619
P		>0.05	<0.05

(上接第 28 页)

咳嗽引起的气道狭窄, 导致气道阻力增加, 阻碍分泌物清除; 减少患者疲劳, 尤其适合年老体弱的患者; 训练内容简单易学, 患者可以自行训练; 无需设备, 训练成本小。

综上所述, 培土生金针刺法联合主动循环呼吸技术能够有效促进卒中相关性肺炎患者排痰效果、增加排痰量, 改善患者预后, 可在后续患者的治疗实践中加以推广实施。

参考文献

[1] 崔静舒, 何小青, 刘小宇, 等. 呼吸肌训练配合俯卧位排痰对脑卒中相关性肺炎患者肺功能及生活质量的影响 [J]. 家庭医药. 就医选药, 2020(6):261.

[2] 朱小群. 超短波联合常规排痰护理治疗卒中相关性肺炎的临床疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(89):84-

85.

[3] 粟顺美, 林俏丽, 阮春燕. 呼吸肌训练联合体外振动排痰对脑卒中相关性肺炎患者呼吸功能及生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2019, 25(3):55-57.

[4] 黎春妮, 潘敏敏, 韦汶伽, 等. 呼吸肌训练联合振动排痰仪在护理脑卒中相关性肺炎患者中的应用研究 [J]. 自我保健, 2021(11):112-113.

[5] 唐子文, 崔颖. 阳中隐阴针刺手法治疗痰湿气虚型卒中相关性肺炎的临床观察 [J]. 广州中医药大学学报, 2021, 38(4):734-738.

[6] 张月娥, 甄玉婷, 李珊, 等. 针刺联合体外膈肌起搏对脑卒中相关性肺炎患者免疫功能和炎症因子的影响 [J]. 武警后勤学院学报 (医学版), 2020, 29(4):36-39.